

路遇昏倒妇女倾情相助

# “好士兵”赵莉莉传递青春正能量

2013年3月，一封表扬信让赵莉莉这个名字在河南周口迅速传开，信中一位货车司机讲述了自己不慎丢失3万元货物，就在全家一筹莫展时，偶然路过的河南师大学生赵莉莉慷慨解囊拿出自己积攒的3400元现金交给了受难的一家人。事后，这次爱心救助让赵莉莉成为了校园里助人为乐的典范，她也被网友誉为“最美女大学生”。2013年7月，赵莉莉应征入伍，在部队，她的战友们却不知当年的爱心大学生就在身边。2014年5月，赵莉莉登“中国好人榜”。

赵莉莉，河南省周口市太康县一位90后姑娘，2013年毕业于河南师范大学计算机系，现为中国人民解放军火箭军某部直招士官。不论是在学校，还是在部队，助人为乐似乎是赵莉莉天生的一种本性，她时时处处想到的总是帮助别人。赵莉莉的父亲也曾是一名军人，转业回地方后，创办了一家民营企业，创业成功的他，热心公益事业，捐资20多万元资助失学儿童100多人。也许是受家庭的熏陶，在赵莉莉很小的时候，乐于助人的种子就在他心里扎下了根。



赵莉莉被所在部队作训部门选为计算机专业“小教员”。



雅安地震期间，赵莉莉把300元生活费连同做兼职挣的217元钱全部捐献给灾区。

## 1.在学校 路遇落难家庭慷慨解囊

2013年1月31日上午，在河南省周口市扶沟县与开封市尉氏县交界处，一辆货车旁，一名五六岁的小男孩跪在地上抱着一名妇女的双腿哭泣，一名男子则一脸无奈地抱头蹲坐在路边。骑车途经此地的赵莉莉看到这一幕后停下来，主动上前询问情况。

原来，抱头蹲坐的男子叫马水河，是扶沟县包屯镇人。1月30日晚，他们拉了一车羽绒服路过尉氏县境内时，意外发现捆绑货物的绳子被人为割断，丢了4大包羽绒服、价值3万多元。由于一时想不开，一家人产生了轻生的念头，年幼的孩子因为害怕紧紧地抱着母亲的双腿痛哭不已。

赵莉莉了解事情的缘由之后，先是耐心劝导马水河一家，待他们情绪恢复平静后，赵莉莉从兜里掏出3000多元钱塞给他们。她说：“这些钱是我几年来在学校勤工俭学积攒下来的，准备买电脑，现在你们先用吧。”

“谢谢你，将来我们一定要好好报答你……”满面愁容的马水河接过钱连声致谢。马水河询问赵莉莉的姓名时，赵莉莉只说自己是太康县人，在新乡上大学。

眼看恩人要骑车离开，马水河拿出手

机，偷偷拍下恩人的照片。

2013年2月初，马水河拿着偷偷拍下的照片，到太康县城寻找恩人，但找了几天也没找到。不得已，马水河在太康县电视台发布了寻人启事。“这是我的一个同学，她叫赵莉莉。”赵莉莉的一位同学看到寻人启事后，给马水河通了电话。

几经周折，马水河终于在太康县城找到了正在摆地摊卖年画的赵莉莉。当他拿出3000多元钱还给赵莉莉时，赵莉莉却说：“你们拉货也不容易，还赔了别人好几万块钱，快过年了，你们家也挺困难的，先留着用吧，这些钱我还能挣回来。”

这个爱心故事很快在网络传开，“最美塞钱女孩”迅速走红网络。中央媒体和一些地方媒体报道了赵莉莉的事迹。2013年6月，赵莉莉被河南师范大学授予“道德之星”荣誉称号。同年，她当选为“最美新乡人”。

赵莉莉的爱心故事还不止这一个。2008年5月，四川汶川地震发生后，赵莉莉走上街头组织义演募集善款；2013年4月，四川雅安地震，赵莉莉把父亲给她的300元生活费连同做兼职挣的217元钱，全部捐献给了雅安地震灾区。

## 2.不顾旁人“好心”劝阻 她毅然救助倒地妇女

2013年7月，赵莉莉光荣入伍，成为中国人民解放军一名士官。2015年10月9日上午，赵莉莉在回家探亲途中，遇到一名倒地妇女。不顾旁人“好心”劝阻，年轻的赵莉莉毅然上前将她扶起，并将其送到医院。

53岁的刘米兰是太康县板桥镇水车陈村村民。2015年10月11日上午，躺在病床上打点滴的刘米兰告诉记者：“多亏了赵莉莉这孩子，要不是她及时相救，说不定我这条命就没了。”

刘米兰危在旦夕之际，回家探亲的赵莉莉和同学李娟碰巧路过此地。李娟向记者回忆说，看到赵莉莉要去扶倒地妇

女，周围的人都“好心”劝她“千万别碰，小心讹”，但是赵莉莉根本不听，俯身将倒地妇女扶起来抱在怀中。赵莉莉后来又雇了一辆三轮车把倒地妇女送到了附近的板桥镇爱心医院。

李娟说，当时那位妇女口吐白沫，赵莉莉也不嫌弃，坐在三轮车上一直抱着她的头，还一边呼唤，一边用手不停地掐她人中，就像照顾自己的亲人一样。

“患者送过来时已经昏迷，血压高到180，随时可能引起脑出血，危及生命。”太康县板桥镇爱心医院院长李占清向记者回忆说，幸亏及时送到了医院，患者才脱离了生命危险。

## 3.在军营 发挥个人专长热心助人

2013年7月，就在去部队之前的几天，赵莉莉还组织15名大学生志愿者走进太康县毛庄镇前凡小学，参加“携手童行，共筑中国梦”关爱留守儿童圆梦行动暑期社会实践活动，将社会爱心人士捐赠的图书、玩具、生活用品、教学设备以及自己在大学“校园之星”评选中获得的2000元奖学金等交给学校和留守儿童。

在部队，赵莉莉继承和发扬老一辈革命军人的光荣传统，参加训练从不叫苦喊累，由于表现优秀，她很快被选为副班长。2013年12月，她所在的连分来一名叫唐国荣的新战士。由于年龄小、性格内向，唐国荣平时不爱与战友交流。赵莉莉主动和唐国荣结成帮带对子，从整理内务到学习专业，从队列训练到体能训练，她们形影不离，成了一对“好姐妹”。2014年7月，在

部队组织的军事训练考评中，她们双双取得了好成绩。

由于赵莉莉的业务能力过硬，她被部队遴选为计算机专业“小教员”，负责为所属部队的骨干讲授计算机专业知识。2014年4月，赵莉莉利用唯一一次可以请假外出的机会，为驻地贫困儿童赵小军（化名）买了学习用品并送去了500元生活费，使赵小军重新回到校园。在得知太康县评选了第二届美德少年的消息后，赵莉莉带着积攒的7000多元钱，买了20部学习机送给“美德少年”。赵莉莉热心助人的事迹被《解放军报》《火箭兵报》等军队报刊报道后，其所属部队掀起了一股“向赵莉莉同志学习，争当‘活雷锋’”的热潮。

（本报记者）